全租望:把考证进行到底

全祖望家住月湖桂井巷,按道理说,他 是有机会像范钦一样吟风弄月的。

可是,谁让他是个史学家,哪怕在中秋这样的节日里,他也下决心要把宁波人为什么八月十六过中秋这个问题搞清楚。于是,他写了一篇洋洋洒洒的《甬上中秋改日诗》。

该诗题注云:"甬上中秋独在望后一日,或云史真隐翁所改,然亦有谓魏王判府时所改者"。"史真隐翁"即史浩,原因已在前文说过;"魏王判府"未知出自何典。

长诗中,全祖望言道,"普天中秋皆今日, 吾乡何以在诘朝?诘朝圆魄已渐减,秋客何以成佳招?……吾乡佳话此所独,普天中秋 无此豪。"看起来,全祖望对宁波八月十六过 中秋这一全国独有的佳话是非常骄傲的。

诗中还提及了宁波中秋竞渡习俗。一般 来说,龙舟竞渡都是端午的事情,但是清代《宁 波府志》有这么一句话:"(中秋)八月各乡皆以 龙舟竞渡报赛神庙,与各处端午竞渡不同。"

中秋祀神,一般供奉土地神,以便让土 地公公保佑秋天庄稼顺利收获。无论是行 会还是竞渡,都是为了让神仙们开心。

朱自清在宁波过中秋 想到的是什么?

1988年9月29日的《宁波日报》刊登 了一则朱惠民的文章,题目是《朱自清写于 宁波的中秋诗》。

1924年9月13日是当年的农历中秋, 朱自清在宁波省立四中(宁波中学前身)任 教,有感于中秋佳节,写了一首七绝:

"万千风雨逼人来,世事都成劫里灰, 秋老干戈人老病,中天皓月几时回?"

朱自清写这首诗时,正值苏浙闽一带发 生战乱,政局动荡。为了节省搬家经费,朱自 清只能将家眷留在温州,只身在宁波执教。

中秋理当阖家团圆,但朱自清不能,他 的心绪也像时局一样风雨飘摇。他在日记 中写道:"今天是中秋,而天气坏到如此,令 人闷死。我做一绝句。"

对朱自清在甬事迹有过专题研究的朱惠民说,这首诗其实是朱自清第一次学作旧诗。诗的第三句,原作"小病遂教心似晦",他自觉不甚满意,找在四中的同事国文教员杜天糜商酌,改为"秋老干戈人老病"。

朱自清在日记里写道,"天糜改句甚佳,而原句甚劣",还说"绝句第三句最难做,五绝第三子最难做"。可见朱自清虽为新诗运动代表人物,亦深谙旧诗之道,并没有否认旧诗的好处。 记者 顾嘉懿

中秋国庆的脚步渐近,在这"家""国"双节相连的美妙时刻,不少人心底的家国情怀被唤起。这几天,甬派·派友圈也推出相关活动——"我为祖国(故乡)写首诗"。五言、七律可以,现代诗、三行诗也行。短短三天,就搜集到诗歌百余首,有多少思乡爱乡的情绪涌上心头,化作诗意·····

中秋的圆月, 似弥散着柔光的扣子, 一端系着远行在外的游子, 另一端扣着魂牵梦萦的

----网友"A 六月"

天百

网

-网友"海暇"

大家可以登录甬派:派友圈进行品鉴。

张,并将在2023年浙江书展期间颁奖。

──网友"虹处拾荒"

彩旗齐飒飒,赞歌响天地 金桂最骄骄,芬芳飘四方 月明清朗朗,清辉照神州 华夏之儿女,齐聚共一堂 吃酒并赏菊,吟诗且作画 人生须快意,盛世走一趟 ——网友"南柯—梦"

秋天的叶在摇曳中飘落, 是风让它回归根与土壤。 寂静的月在夜空中悬挂,

是思念让它寄语千里与

一样的潮水和言语, 牵挂着同样的家。 那一水之隔的游子啊, 思着念着。 是同样的血脉在呼喊着: 回故乡啊,回故乡吧! ——网友"q219hh"

青砖黑瓦,屋前的青山依 旧葱葱,但更浓了;

屋后的稻田一片金黄,静 待丰收;

微雨轻飘,那老旧的屋檐 垂下串串银珠!

——网友"kd4mg0"

当然,还有不少不错的诗,由于版面有限,不能一一展示。

此外,"我为祖国(故乡)写首诗"活动仍在继续中。请围绕

我们将评选出30件优质作品,推荐至央媒、海媒等做集纳性

"家"或"国"的主题,撰写诗歌,录制特色音(视)频。文字不超过

200字,音(视)频时长在1分钟以内,格式为mp4,视频为竖屏。

展示,并纳入宁波全民阅读音视频资源库,同时赠送购书卡-

——网友"东钱湖银鱼"

刚刚吃撒着黑芝麻的宁波老鞋底软饼时,

我打了个饱嗝。

我突然意识到,

原来我不是饿了,我只是 想家了。

——网友"leon"

桂花飘香西湖上, 月光流水泄钱塘。 亚运健儿奋力拼, 夺冠只为国争光。 ——网友"亨特曼"

扫码参与 相关话题讨论

大学生要正确使用借记卡,违法之事切莫为

宁波某在校大学生王某家境贫寒,为了缓解生活压力、减轻父母负担,入学不久后开始在校内外寻求赚钱的门路。随着王某兼职活动的深入,接触的事物越来越多,在外界诱惑下,他私自出借自己的银行卡,为他人刷流水账单进行牟利。初尝甜头的他感受到了赚钱的便利,于是以每张借记卡每月500元的价格租用与他家境相似同学的借记卡。王某先后租用5名同学的借记卡给他人刷流水使用,流水金额高达50多

万元

所谓刷流水,实际上是电信网络诈骗团伙利用银行借记卡账户进行洗钱、转移诈骗资金等非法活动。显然,王某在利益诱惑下被诈骗集团团伙所利用。

"断卡行动"实施以来,银行不断强 化反洗钱排查,王某的借记卡因为可疑 交易行为被银行限额,最终被冻结。后 因涉嫌犯罪,王某的借记卡被司法冻 结,他也将面临法律制裁。王某不当使 用借记卡的行为,不仅触犯了法律、危 害了自己,也祸及身边的同学,并给家人造成了巨大的精神伤害。

中信银行宁波分行工作人员提示, 个人收购、出售、出借银行卡是犯罪行 为,触犯了《中华人民共和国刑法》第二 百八十七条第二条规定。个人在银行 办理了借记卡,应谨慎使用,避免被犯 罪分子利用进行非法交易,给自己造成 不良后果。在校学生应妥善保管好自 己的身份证、银行卡、电话卡等,不要因 为贪图一时的蝇头小利,出租、出借、出



0

售自己名下的银行卡、电话卡及其他支付账户,也不应抱有侥幸心理触犯法律,葬送自己的大好前程。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒广大学生,要加强金融知识学习,提升个人信息保护意识,守好自己的钱袋子。 记者 徐文燕

通讯员 周玉 顾盈瑜 赵振炜